



办好人民满意的教育

社论

教育兴则国家兴,教育强则国家强。在金秋送爽、秋色宜人的9月,我们迎来了第34个教师节。在这个属于教师的节日里,党中央召开全国教育大会,体现了我们党念兹在兹的教育情怀,彰显着一个文明古国尊师重教、崇尚尚学的价值追求。

习近平总书记在大会上发表重要讲话,站在新时代党和国家事业发展全局的高度,深刻总结了党的十八大以来我国教育事业取得显著成就,深入分析了教育工作面临的新形势新任务,科学回答了关系我国教育现代化的几个重大问题,对当前和今后一个时期教育工作作出了重大部署,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了前进方向、提供了根本遵循。习近平总书记的重要讲话思想深刻、内涵丰富,是指导新形势下做好教育工作的纲领性文献,是办好人民满意的教育的行动指南。

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对教育工作的领导,坚持立德树人,加强学校思想政治工作,推进教育改革,加快补齐教育短板,教育事业发展中国特色更加鲜明,教育现代化加速推进,教育方面人民群众获得感明显增强,我国教育的国际影响力加快提升,13亿多中国人民的思想道德素质和科学文化素质全面提升。

这5年多来,我国教育事业之所以取得显著成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党的十八大以来,习近平总书记就教育改革发展提出了一系列新理念新思想新观点,概括起来就是九个坚持:坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持把教师队伍建设作为基础工作。这九个坚持,是我们党对我国教育事业发展规律性认识的深化,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,来之不易,必须始终坚持并不断丰富发展。

办好人民满意的教育,必须把握新形势新任务提出的新要求。进入新时代,改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。教育事关国家发展、事关民族未来,只有抓住机遇、超前布局,以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光,对加快推进教育现代化、建设教育强国作出总体部署和战略设计,坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋,才能不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。

办好人民满意的教育,必须系统回答和解决培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。教师是立教之本、兴教之源,必须把教师队伍建设作为基础工作,建设一支宏大的高素质专业化教师队伍。改革是教育事业发展的根本动力,必须更加注重教育改革的系统性、整体性、协同性,以改革激活力、增动力。加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证,必须牢牢掌握党对教育工作的领导权,坚持党对教育事业的全面领导。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。今天,党和国家事业发展对教育的需要、对科学知识和优秀人才的需要比以往任何时候都更为迫切。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的教育方针,坚持中国特色社会主义教育发展道路,我们就一定能办好人民满意的教育,不断培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴奠定坚实基础、提供有力支撑。

新华社北京9月11日电



寻淮洲:红军中 年轻有为的青年将领

据新华社长沙9月11日电(记者刘良恒)寻淮洲,1912年生,湖南浏阳人。1927年9月参加秋收起义,并随起义部队进军井冈山,先后任红军排长、连长、营长、团长。

1930年11月,寻淮洲率红34师第100团参加中央革命根据地第一次反围剿作战,因为指挥果断,作战有功,被任命为红12军第35师师长。随后,他率部参加了中央革命根据地的第二、三次反围剿作战,屡建战功。1932年3月任红1军团第15军45师师长,12月任红21军军长。

1933年,在第四次反围剿作战中,寻淮洲率部率制国民党军几个师的兵力,保证了红一方面军主力取得黄陂、东陂两个战役的胜利,荣获中央军委特别嘉奖。同年7月,红21军与红7军改编为红3军团第5师,他任师长。1933年10月,寻淮洲被任命为红7军团军团长,率部参加中央革命根据地第五次反围剿作战。

1934年7月,红7军团奉命组成中国工农红军北上抗日



寻淮洲(资料片)。新华社发

先遣队,寻淮洲任军团长兼抗日先遣队总指挥。在4个月的时间里,他指挥部队转战闽浙赣边几十个县,行程3200多里,牵制了大量国民党军,有力地策应了中央红军的战略转移。

1934年11月,寻淮洲率部进入闽浙赣苏区,与方志敏领导的红10军合编为红10军团,继续率部英勇作战,连连取胜。12月14日,在安徽太平县谭家桥战斗中,寻淮洲不幸壮烈牺牲,年仅22岁。

据新华社俄罗斯楚戈尔9月11日电(记者樊永强)中国军队参加的“东方-2018”战略演习,11日在俄罗斯后贝加尔边疆区楚戈尔训练场正式拉开帷幕。在未来几天时间里,中俄两军官兵将密切协作共同上演一场规模空前的战略级联合战役演习。

作为俄军四大战略演习之一的“东方”系列演习,在俄军演习体系占有重要地位。“东方-2018”战略演习是自1981年苏联“西方-81”演习以来俄罗斯规模最大的军事演习,参演人员超过30万,参演装备车辆3.6万台、各种飞机1000余架、舰船近80艘,堪称史无前例。

根据中俄双方达成的共识,中国军队于8月中下旬至9月中旬赴俄参加“东方-2018”战略演习。中俄两军战略指挥机构共同组建导演部,联合战役指挥机构分别由中国人民解放军北部战区、俄联邦武装力量东部军区派出。中方参演兵力约3200人,各型装备车辆1000余台,固定翼飞机和直升机30架。

这是中国军队经过革命性改革重塑后首次以军委联合参谋部为主、抽组军委机关相关部门骨干人员编成中方导演部赴境外组织联合战役行动演练,也是中国军队历史上派兵出境参演规模最大的一次,演练课题由以往的联合反恐拓展为组织联合防御和反攻的传统安全课题。与历次和平使命演习相比,这次战略演习层级更高、规模更大、要素更全、联合性更强,标志着中俄双方政治战略互信和军事合作水平达到了历史新高。

记者了解到,这次行动共分为跨境战略投送、指挥机构演练、实兵行动演练和沙场检阅4个环节。中国参演官兵主要由北部战区所属陆军和空军部队组成。

根据联合战役演练计划,9月11日至13日,中俄双方受训指挥机构将完成联合作战筹划、组织作战协同、指挥部行动等演练任务,实兵行动演练主要围绕抗敌进攻、强渡水障、火力突击、进攻准备、转入进攻等展开。9月13日,实兵实弹演练结束后进行沙场阅兵。

演习中方导演部指挥员表示,这次演习旨在深化中俄全面战略协作伙伴关系及两军务实合作,进一步增强两军共同应对各种安全威胁的能力,有利于维护地区和平与稳定,演习不针对第三方,与地区局势无关。



参加“东方-2018”战略演习的中方参演官兵在俄罗斯楚戈尔训练场进行训练(9月8日摄)。新华社发

专家解读“东方-2018”战略演习看点 俄史上最大规模演习 明星装备悉数登场

新华社记者 樊永强

这场战略演习到底有哪些看点?在演习现场,记者就演习相关情况采访了随队参演的军事专家、军事科学院战争研究院研究员李抒音。

李抒音说,“东方”系列演习属于俄军例行性战略方向演习,每4年举行一次,自2010年以来已举行过两次。

“东方-2018”是俄罗斯历史上最大规模的战略级演习,参演规模空前,涉及力量众多,涵盖地域广阔,参演人员超

过30万,参演装备车辆3.6万台、各型飞机1000余架、舰船近80艘。

这样大规模的演习为多年来所罕见。李抒音说,俄罗斯国防部长绍伊古称这次演习可与苏联时期的“西部-81”演习相提并论,甚至在地域范围上还超过了“西部-81”演习,可谓史无前例。

种类、数量众多的武器装备密集出动,是这次演习的一个鲜明特点,也是外界关注的一个焦点。李抒音说,现在的楚戈尔训练场堪称俄军现役“明星”装备的一次大聚会,平时通过媒体才能看到的诸多

重量级装备悉数登场。

李抒音说,演练中,图-95MC和图-22战略轰炸机将亮相,苏-24M、苏-27、苏-30CM、苏-34、苏-35等苏系系列战机也将纷纷出动。参演的直升机中,既有米-24、米-8和米-26等,还有外号“短吻鳄”的卡-52武装直升机。伊尔-76运输机、A-50预警机及多型无人机也参加演练。此外,俄军T72B3坦克、TOS喷火坦克、2S19自行榴弹炮、旋风火箭炮、道尔M2U和山毛榉M2防空导弹等先进装备都会在演习中大显身手。据新华社俄罗斯楚戈尔9月11日电

从研发管理向创新服务转变

政府部门将不直接管理具体科研项目

据新华社北京9月11日电(记者陈芳、胡喆)日前,《科学技术部职能配置、内设机构和人员编制规定》公开发布。规定明确,科技部将从研发管理向创新服务转变,深入推进科技计划管理改革,建立公开统一的国家科技管理平台,减少科技计划项目重复、分散、封闭、低效和资源浪费碎片化现象。政府部门不直接

管理具体科研项目,委托项目管理专业机构开展项目受理、评审、立项、过程管理、验收等具体工作。

规定提出,科技部将围绕贯彻实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,加强、优化、转变政府科技管理和服务职能,完善科技创新制度和组织体系,加强宏观管理和统筹协调,减少微观管理和具体审

批事项,加强事中事后监管和科研诚信建设。

同时规定还明确,科技部对一般性出国(境)培训项目和其他培训项目不再进行审批审核,由各部门结合本行业本领域实际安排。对科研机构组建和调整事项不再进行审核,重在加强规划布局和绩效评价。

我军10月1日起全面恢复播放作息号 绿色军营将再闻悠扬军号声

据介绍,新的军队作息号种包括起床号、出操号、收操号、开饭号、上课号、下课号、午睡号、午起号、晚点名号、熄灯号、休息号等11个标准号谱。

通知要求所有军队营区应当播放作息号,驻同一营区的不同单位,由营

区管理单位统一播放作息号,也可以根据需要分别实施;驻港澳部队、驻海外保障基地部队和其他海(境)外任务部队(分队)应结合当地实际情况使用作息号,因特殊原因不能播放作息号的,由旅(团)级以上单位确定。

(上接第一版)下接家庭农场,起到了服务和纽带作用,按协议为家庭农场提供产前、产中、产后服务;牛秀刚这样的种植大户,主要按要求进行标准化生产,提供安全可靠的农产品。如此一串,从小麦种植生产到加工、销售、流通的产业链条就形成了。

加入了联合体,我们这些种植户就像找到了靠山。这个靠山不仅能够提供种植技术指导,产品能提高质量,还能够让我们的农产品不再为销路发愁,更不用担心价格波动。牛秀刚说。

企业可以购得经过标准化生产收获的优质农产品;合作社有了稳定的服务面积和集中连片的服务环境,先进的设备和技术有了用武之地,服务效益也得到了保障;广大农户则在降低投入成本和获得优质服务的同时,实现了增收。天亮种植专业合作社负责人赵军海告诉记者,这种分工协作模式多方共赢,关系稳固而融洽。

和马赛坊农产品深加工联合体一样,河北鹏达食品有限公司也通过分工协作成立了联合体,在满足自身对农产品原料的稳定需求和质量安全保证的同时,也保证了农户的产品销路和利润,实现了全产业链合作。目前,

河北鹏达食品有限公司农业产业化联合体带动订单农业种植基地2万亩,带动农户2000余户,农户亩均增收300元。

利益联结,向产业链要效益

自从加入了联合体,只要按要求把梨果种好,就能高于市场价卖出去。在晋州市北辛庄村梨园里,梨农任长发给记者算了笔增收账。他说,梨农以果品入股参与合作社经营,将自己的梨果售到合作社,可以享受高于市场价的最低保护价。联合体的核心龙头企业每亩还会补贴有机肥20元,果袋3000个,并且每年还从收购合作社果品产生的利润中拿出30%返还给加入联合体的梨农,让梨农享受到二次分红。

任长发加入的是河北长城农业产业化联合体,这家联合体由国家农业产业化重点龙头企业河北晋州长城经贸有限公司牵头成立。联合体生产、经营、销售一体化,使三大农业经营主体结成紧密的利益共同体,从而实现互利共赢。长城经贸有限公司董事长任国强说,根据测算他们这个联合体能够带动农户年实现增收3000元。

这种全产业链的合作,实现了利

益链条的有机整合,真正让龙头企业、合作社和农户从产业链上获得效益。任国强介绍,通过签订生产服务合同,确立农产品收购、生产资料供应及补贴、利润返还、农机农技服务等协议,企业、合作社、农户之间建立起利益联结机制,促进了技术融合以及品牌融合。

石家庄市在着力引导农业产业化联合体向产业链要效益的同时,还鼓励联合体龙头企业通过为家庭农场、专业大户垫付生产资金、建设生产设施、提供贷款担保等帮助其发展生产。目前,石家庄市农业产业化联合体辐射带动种植基地47.6万亩、农户近30万户。

政策支持,巩固壮大产业链

资金短缺是制约联合体发展的重要瓶颈之一。位于赵县的河北绿诺食品有限公司,是河北绿诺生态梨果循环经济联合体的核心企业,公司负责人牛丽英对此感触颇深。

我们公司是石家庄市首家拿到农业产业化增信基金贷款的企业。当时,我们正与国外一家公司谈判,准备签订一笔2000万吨的浓缩汁生产加工订单,但因为周转资金不足,迟迟

不敢签订合同。牛丽英说,拿到1000万元的农业产业化增信基金贷款后,公司成功签下这笔大订单,也正是有了这笔流动资金,企业的生产能力得到了大幅提升,进一步促进了赵县梨果产业的融合发展,还带动了合作社和梨农增收。

近期,我们还准备带着联合体中的合作社负责人和广大梨农走出国门,到国外去寻找更广阔的市场呢!牛丽英说。

农业产业化联合体为新形势下农户分享农业产业发展成果、促进乡村振兴开辟了一条新途径。但当前农业产业化联合体正处于发展的初级阶段,不少联合体都像河北绿诺生态梨果循环经济联合体一样面临着资金短缺、抵御自然和市场风险能力弱等诸多困难。

这些问题正在逐步得到解决。石家庄市农工委主要负责同志介绍,全市已安排专项资金支持农业产业化联合体发展,重点支持联合体利益机制建设。同时,还结合农业产业化增信基金试点工作,优先帮助联合体内部的农业产业化龙头企业贷款。目前,7家联合体内部核心农业产业化龙头企业已获得增信基金贷款3930万元。

金

提

金

金